

върна изронени отъ класове ти, друга кълве ленено клонче или смуче водна вишня; друга гони и лови мухи и бубулъчки. Острооката вътрушка расперила широкодългите си крила, хвърка по въздухъ тѣ, и штомъ съгледа нѣкоје пиле, или нѣкоя малка, останала отъ майка си птичка, като стрѣла се пушта възъ нея: тежко и горко ѝ, тя нѣма да избѣгне отъ бодливите ногте на *грабливата плътондна* птица! Старити гъски, гърдѣливо проточили дългите си шии, ясно крѣкатъ и завождатъ на рѣка та малкити си гъсѣнца, мѣхести, като пролѣтни котенца на върба, и жълти, като жълтъкѣтъ на яйце.

Рошава та, шарена гъсѣница пълзи съ много то си ноги и гризе листа и плодове. Шарени пеперудки има вече много. Златната пчела непрѣтайно работи на липата; и на много други дѣховити цвѣта, та вади отъ всѣкъдѣ, шото ѝ трѣбова, за да приготви искуснити си дѣховити пити за медъ. Непрѣтайно брънчане се чуе въ кошове ти. На пчели ти скоро ште стане тѣсно въ кошъ тѣ и ште захванатъ да се *рожатъ*: ште се раздѣлетъ на нови работни царства, отъ които едно ште си остане у тѣхъ, а другити ште идатъ да трѣсетъ нови жилишта, нѣйдѣ въ нѣкоје хралупато дрѣво. Изъ стопанинъ тѣ ште прѣрѣшпне на пѣтъ тѣ роиакъ тѣ и ште го олови въ новъ кошъ. Мравка та си е направила вече много нови къштици подъ земята; грижлива та стопаница, катерица та зима вече да влѣче орѣхи по зимнити си дупки. Всичко свободно, всичко весело! Еднакво широко Създателъ тѣ е отворилъ за всичко штедра та си рѣка, та прахта на земята и топло, и благодатенъ дѣждъ, и цвѣтие, и плодове, и много трѣва и жито.

4. Много и много работа си има лѣтъ селанинъ тѣ! Ито вече той е разоралъ земята и е приготвилъ за на яесень мека постелна на житото. Оште не свършилъ оранъта, и приближава врѣме за коситба. Косачие, облѣчени съ бѣли ризи, въ рѣцѣ имъ лѣскави, звѣнтливи коси, излизатъ въ ливади и косетъ дружински висока *сѣменасала* вече трѣва. Остри коси се лыштетъ на слънцето. Така и жени работетъ дружински съ вили и гребла и сбиратъ на купи пѣхналото вече сѣно. Приятно звѣнтѣние на коси и дружински, весели пѣсени ячатъ на всѣкъдѣ по ливадити. Дѣцата се търкалетъ по мекото сѣно, бутатъ се едно друго и се късатъ отъ смѣхъ. А кола пълни съ сѣно се навървили камъ село.

Оште се не свършила коситба, и жетва се подкача. Рѣжъ та